

代表委员热议“加快发展新质生产力”

东方电气集团东方汽轮机有限公司,把生产汽轮机叶片的车间改造成国内首个叶片加工黑灯生产线,上亿元的“数字化”升级,带来的是6亿元利润增长;国家级专精特新“小巨人”企业四川华赐科技有限公司,从含铜量99.95%提升到99.999%,一吨铜的价值至少增长三四倍;宜宾高新区英发光伏电池生产基地,从蓝膜片变成电池片只需要0.8秒,基地每天出货900万片,去年产值136亿元。

3月的巴蜀大地,随处可见“新质生产力”的生动切片。今年1月,习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”,指明了加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展的方向路径。3月5日,政府工作报告再次对大力推进现代化产业体系建设、加快发展新质生产力作出部署,提出“充分发挥创新主导作用,以科技创新推动产业创新,加快推进新型工业化,提高全要素生产率,不断塑造发展新动能新优势,促进社会生产力实现新的跃升”。

作为经济大省、科教大省和国家战略科技力量重要承载区,肩负国家战略使命的四川,拥有发展新质生产力的先天优势和独特条件。在全国两会上,与会代表委员就如何加快发展新质生产力的话题展开热议。

进一步激发科技创新潜力

习近平总书记强调,新质生产力“特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力”。在全国人大代表,四川省科技厅党组书记、厅长吴群刚看来,新质生产力是对传统生产方式的颠覆性变革,是一种基于现代科技和现代产业模式的、更高水平的现代化生产力。当前,以低成本劳动力、资源要素为主要驱动的经济增长模式难以维系,迫切需要更先进的新质生产力培育形成新的经济增长点,构筑创新引领型发展新优势。“要以科技创新为引领培育发展新质生产力。”吴群刚说,四川科教资源丰富,具有培育发展新质生产力的独特优势,因此,要充分发挥科技创新的牵引作用,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,培育发展新质生产力的新动能,持续为推动高质量发展提供强劲动力。

“具体而言,要加强原创性颠覆性技术攻关,加速科技成果转化和产业化,加快完善科技创新体制机制。”吴群刚给出思路。就在上周,四川省人工智能重大科技专项首批项目正式启动,这是以科技创新推动产业创新,加快发展以人工智能为代表的新质生产力的又一标志性事件。

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。下一步,如何进一步激发科技创新潜力,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上?

“充分发挥科技创新的牵引作用。”全国政协委员、中国科学院成都生物研究所副所长陈槐认为,加快发展新质生产力,如何依托四川省科技、教育、人才优势,厚植科技成果转化沃土,是需要着重思考的问题。他的观点是,要通过理念创新、理论创新、技术创新等多方面突破,从清洁能源等四川有基础和优势的领域做起,同时健全以创新能力、质量、实效、贡献为导向的科技人才评价体系,促进科研成果加快转化。此外,还要思考如何让科学研究支撑新的发展理念,“比如积极鼓励企业与院校、科研机构共同开展人才培养、技术创新等活动,加强产教深度融合,促进创新资源在高校、科研机构和企业间自由有序流动,推动人才在产业链和创新链上有机衔接。”陈槐说。

“加快成果转化是关键环节。”全国政协委员、电子科技大学教授曾勇认为,要强化重大科技创新平台建设,努力缩小校所科研成果与可市场化成果之间的鸿沟,打通科技成果向新质生产力转化“最后一公里”。下一步,四川应在促进企业需求和高校院所科研成果的精准对接、转移转化上更多发力。

进一步汇聚产业新质动能

新质生产力既是传统产业的升级改造,也是战略性新兴产业的培育壮大和未来产业的前瞻谋划。与会代表委员就加快构建富有四川特色和优势的现代化产业体系,给出了方法路径。

全国人大代表,四川省经济和信息化厅党组书记、厅长翟刚认为,对四川来说,坚持创新主导,锚定提升全要素生产率核心标志,加快培育发展新质生产力有两个重点:一是以技术革命性突破

为牵引,推动产业创新发展,“我们将瞄准新一代信息技术、生命科学、先进制造等前沿性、战略性技术领域,集中在六大优势产业重点领域开展关键核心技术攻关,力争取得一批原创性、颠覆性技术成果。”翟刚说,二是以抢占新领域新赛道为先机,培育新动能树立新优势,四川将开展产业新赛道争先竞速行动,在战略性新兴产业领域梳理一批具有新质生产力特征的重大项目,集中支持推动转化为现实生产力,同时出台未来产业发展实施方案,推动新一代人工智能、量子科技、第六代移动通信技术、先进核能、人形机器人等未来产业技术和产品加快研发攻关和孵化转化。

一手抓做强做优特色产业,一手抓培育壮大战略性新兴产业。全国政协委员、攀枝花市副市长李小明说,发展新质生产力,不能和实际的产业基础脱节,应把大力发展战略产业与未来产业,同改造传统产业,加强优势产业结合起来。结合攀枝花市实际,一方面推动优势产业高端化升级,围绕建设世界级钒钛产业基地和国家战略资源创新开发试验区,深入挖掘航空航天、国防军工、体育器材、医疗器械、机械制造等领域需求,大力发展高性能钛合金、高品质金属钒、钛高端铸造等高端产品,推动攀枝花特色优势产业向附加值更高的环节延伸,形成新增长点。另一方面,培育壮大战略性新兴产业,瞄准能源科技前沿,聚焦能源关键领域和重大需求,思考如何立足“水风光”清洁能源资源禀赋优势,合理选择技术路线,推进新型能源体系协调发展,同时聚焦电子信息产业发展先进计算、光电科技等业态,加快推进数字经济与实体经济深度融合,促进新质生产力发展。

“加快形成新质生产力,重点在于培育发展战略性新兴产业和未来产业。”全国人大代表、通威集团董事局主席刘汉元表示,以光伏产业为代表的新能源产业是主阵地之一,目前我国光伏产业已占据全球70%以上市场份额。凭借资源优势,四川的光伏产业已实现全国领跑,“成眉乐宜千亿光伏产业经济走廊”初具规模。

发展新质生产力,要发挥企业创新主体作用。近年来,通威加大研发投入,强化质量攻坚,打造智能制造标杆,不断推动行业高质量发展。“下一步,我们将发挥好链主企业作用,带头加强科技研发创新,推进全产业链绿色生产,将我省绿色电力优势转化为绿色高端制造优势,助力四川打造全球新能源装备绿色生产新高地。”刘汉元说。

(四川日报全媒体记者 李欣忆 魏冯 范芮莠 史晓露 文露敬)

温暖

达州市中心医院: “医”路呵护 107岁老人康复出院

□谢华平 陈瑜 本报记者 丁明海 文/图

近日,107岁的高寿患者唐婆婆经过达州市中心医院老年病科医护人员的精心治疗和呵护,顺利康复出院了。出院之际,唐婆婆已经80多岁高龄的儿子对科室医护人员感激地说道:“感谢大家,是你们精湛的医术、服务、责任心,让老母亲挺过这一关,谢谢你们无微不至的辛勤付出。”简短的话语,让在场的每一位医护人员都备受鼓舞。

1月13日,唐婆婆因无明显诱因出现双下肢疼痛,伴左足背溃烂、化脓,活动后心累、气促而入住达州市中心医院老年病科。入院时,老人虽然神志清楚,但呈慢性病容,精神食欲差,不能进食、不能下床行走。经检查后诊断为:下肢深静脉血栓形成,下肢动脉粥样硬化闭塞症,下肢动脉粥样硬化性坏疽,急性呼吸衰竭,慢性心力衰竭,重度营养不良,低蛋白血症,受压区2期压疮(右侧股骨粗隆),皮肤溃疡等。面对这样一位患有10余种多发性复合型疾病、体重32公斤、营养不良且全身多处压疮的百岁老人,老年病科主任高霞当即组织科室医护人员进行讨论,并个性化制定科学合理的治疗方案,密切观察老人的病情变化,合理用药,精细化管理。在医、护、患及家属的共同努力



下,经过1个多月的治疗和护理,唐婆婆的身体渐渐好了起来,出院时老人的生命体征较平稳,营养状况、呼吸功能和心功能都得到了很好的改善,压疮和足部破溃的皮肤也已经愈合。

俗话说,家有一老,如有一宝。老年人健康长寿,是经济社会发展、社会文明进步、生活幸福和谐的重要标志。

近年来,达州市中心医院在推进高质量发展的新征程上,不但鼎力推动医疗水平和服务能力提升,同时还大力培育医院文化软实力,致力于打造有温度的医院,提供有关怀的医疗,培养有情怀的医生,努力为全市人民提供全方位全生命周期有温度的健康服务。

绵竹全周期“嵌入式”监督 护航重点项目建设

本报讯(张娟 记者 高明山 李鹏飞)3月5日,记者从绵竹市获悉,去年以来,绵竹市纪委监委聚焦“拼经济、搞建设、抓发展”部署要求,坚持项目为王、实干为先,推出“一员一诺一图一单”监督机制,通过对重点项目全周期“嵌入式”监督,并形成“一项目一档案”的管理模式,着力提升建设效率,为重点项目建设顺利推进保驾护航。

紫岩幼儿园是一所新建公办普惠幼儿园,设置12个教学班,360个幼儿学位,是一所宽敞明亮、美丽整洁、设施高档、充满现代化气息的幼儿园。去年9月,幼儿园正式开园,一定程度上缓解了绵竹市部分城区学前教育资源有限、幼儿入学困难的问题。

“紫岩幼儿园就建在我们小区附近,接送孩子很方便,这里环境好,设施设备齐全,为孩子们提供了一个良好的学习和成长空间。”家长陈俞铭表示,幼儿园的后勤安全保障措施也做得非常到位,让家长很满意很放心。

紫岩幼儿园的顺利投用,是绵竹市纪委监委“嵌入式”监督护航重点项目建设的一个成果。

紫岩幼儿园园长曾莉告诉记者,新园区建设凝聚了全园教职员工的期盼,在项目建设的过程中,绵竹市委、市政府给予资金和要素保障,绵竹市纪检监察机关对项目进行了全过程监督,确保新园区廉洁高效建设。全体教职工将秉持“玩美童年 次第绽放”的办园理念,更好地践行教育情怀,让孩子们在安心舒适的环境中健康快乐成长。

项目建设是推动经济社会发展的生命线,也是民生保障的重要支撑点。绵竹市纪委监委筛选了21个政策支持力度大、投资体量大、群众关注大的重点项目作为监督重点,采取“一对一”“一对多”的形式,选派19名科级纪检监察干部担任廉情观察员,“嵌入式”全程跟进项目建

设,盯牢项目落地开工、资金使用、招投标等重点环节领域,及时发现并查处要素匹配不及时、部门履职慢作为、惠企政策“打白条”等行为,以监督之力助推绵竹市重点项目加速落地。

“我们对照全市重大工程项目进度安排,组织责任单位细化梳理各阶段责任岗位、工作环节,审批手续、时间节点等重点内容,制定项目流程图,并结合‘红黄蓝’机制按图调度,对亮‘黄灯’贴‘蓝标’项目向有关责任单位、责任人发出催办提示单,整改通知书或约谈提示函。”绵竹市纪委监委党风政风监督室主任王晨说,他们还全链条梳理出重点项目廉洁风险点位32个,以全面预防与定点抽查相结合的方式,全流程防范安全生产风险和作风腐败问题。

此外,绵竹市纪委监委还按照“一项目一档案”要求,将廉洁谈话、开展监督、风险防控、问题清单及整改台账等情况汇总建立项目廉情档案,并按月更新。将廉情档案作为纪检监察机关信息研判、执纪调查的“数据库”,对发现的问题,充分运用“四种形态”分类处置,实现抓早抓小,避免酿成大错。

“目前,市纪委监委已开展监督6轮次,协调解决拖欠款项、要素保障不足等疑难问题18个,绵竹市创新创业孵化园加速器改扩建等7个工业建设项目按期开工,紫岩幼儿园建设、城区‘潮汐’停车位改造等8个民生项目超时序推进,累计完成投资7.2亿元。”绵竹市纪委副书记、市监委副主任钟巍表示,绵竹市纪委监委将立足“监督的再监督”职责定位,进一步完善“四个一”监督工作机制,持续对全市重点项目建设开展靶向监督、精准监督,推动管理和监督深度融合,督促相关职能部门履职尽责,全面扎紧项目建设“铁笼子”,全力护航重点项目建设廉洁高效。

广告

遗失公告

杨连杰(身份证号:511322198504288573)不慎将执业助理医师资格证(证书编码:201951242511322198504288573)遗失,特公告声明作废。

2024年全国两会特别报道

拼抢“开门红” 发展“热辣滚烫”

□本报记者 赵蝶 沈仁平

近日,四川各市(州)健全机制、优化服务、创新举措,加速项目招引落地,举办投资推介会,开启招商“倍速模式”,全力冲刺一季度“开门红”。

泸州

铆足干劲 全力冲刺招商引资“开门红”

2024年,泸州市进一步聚焦重点产业,持续优化方式载体,深化开放合作,在健全机制、拓展招商渠道、优化服务等方面谋新篇、出实招。

健全机制明晰招引路径。大力实施招商引资突破行动,围绕六大重点产业编制主导产业链全景图、产业生态发展路径图,制定《2024年全市经济合作工作要点》,开展产业链招商,探索区县(园区)项目流转机制,规范项目招引统计等工作流程,推动“龙头企业+配套企业”成链发展,力争一季度全市新签约招商引资项目不少于50个。

精准对接提升招引实效。系统梳理驻外招商工作组招商渠道和有效投资信息,完善“分局引荐—主体接洽—共促落地”联动招引机制,提高招商对接成功率。优化整合全市包装项目库,在谈项目库、督办项目库等项目管理平台,动态掌握区县、园区在谈项目工作进度,开展招商引资项目现场拉练活动,总结分析招商过程中存在的问题和短板。

优化服务加速项目落地。建立重大项目、重点企业全流程跟踪服务机制,动态更新本地重点企业(项目)清单,一对一联系责任清单,“企业(项目)困难问题台账,持续开展“进企”“外商投资项目专项活动”等活动,对重点招商引资企业实行分级、分片“包干”,通过“随时协调、现场推进、定期督办”方式,帮助企业解决用工、市场开拓、融资等难题,助力一季度项目履约落地情况指标持续保持全省前列。

宜宾

新春首场招商会走进北京 签约项目48个

近日,宜宾投资推介会暨项目合作协议签署仪式在北京举行,吸引大量龙头企业参与。大会共签约项目48个,签约总金额312.63亿元。

从签约项目覆盖的领域看,以动力电池、光伏、数字经济、储能等产业为代表的新兴产业项目共36个,占比75%。其中,动力电池产业项目7个,数字经济产业项目15个。以中电九天、天津木华清研、北京伽睿智能为代表的11家国家级专精特新“小巨人”企业、国家级高新技术企业、瞪羚企业现场签约,落子宜宾。2022年到2023年,宜宾在北京地区签约项目32个,总投资超过350亿元,一批大项目好项目落地宜宾。

当前,宜宾正全力培育优质白酒、动力电池、晶硅光伏、数字经济四大千亿产业集群。目前,优质白酒、动力电池产业产值已突破千亿元,晶硅光伏产业产值今明两年突破千亿元,数字经济产业产值预计将在3到5年内突破千亿元。

宜宾市相关负责人表示,多年来,京津冀地区一大批高能级企业相继落户宜宾,成为宜宾招商引资的主要来源地。此次签约的48个项目,涉及多个领域,科技含量高、带动能力强、发展前景好,必将为宜宾高质量发展注入更多源头活水。

雅安

多举措 力争招商引资再上新台阶

2024年,雅安市强化城乡功能板块相互协作,加快构建“一区一地引领、两轴三圈联动、县域重点突破、全域协同共进”区域发展新格局,发挥主观能动性,多措并举力争招商引资再上新台阶。

积极谋划2024四川文化和旅游发展大会工作。抓住雅安承办2024四川文化和旅游发展大会契机,会同相关部门制作文旅产业招商引资宣传片,重点围绕大熊猫、雅茶、文旅重建、“三雅文化”“天府之肺”等,进一步喊响擦亮“安逸走四川·熊猫看雅安”文旅品牌。

优化调整招商引资重点产业,重新编制投资机会清单。紧盯先进制造业、数字经济、文旅产业、现代农业等重点行业领域精准发力,梳理目标重点企业,精心包装一批经济效益好、要素保障足、落地可能大的重点招商项目,力争达到300个以上。

制订《雅安市重点特色产业链(集群)招商工作方案》。目前,雅安市正在制订工作方案,拟将三次产业划分为高端装备制造、先进材料、特色消费品以及现代农业和文旅等产业链(集群)招商工作组,按照“管行业要管招商”原则,市委、市政府分管三次产业的市级领导分别牵头推进分管行业招商。

广安

机器转、工人忙 不负春光启新程

开局关乎全局,起步决定后程。新年伊始,广

安市高新区各企业以昂扬的姿态,抓项目、赶订单、忙生产,大家铆足干劲,奋力冲刺新春“开门红”。

3月1日,记者走进四川航翼汽车空调有限公司,只见生产车间员工精神饱满,各条生产线全力运转,员工们安全有序作业,生产景象热火朝天。

四川航翼技术部部长甘智磊告诉记者,开年以来公司订单充足,各个主机厂订单已经排到4月份,为了满足客户订单交付,公司也是火力全开,各个岗位加派人员,全力保证订单交付。

据了解,四川航翼汽车空调有限公司今年第一季度订单持续增长,相比上季度增长了20%,目前产品交付准时率达到98%。新增订单金额累计4000余万元。

据介绍,四川航翼汽车空调有限公司现有职工158人,是一家专业从事研发、制造、销售汽车空调系统、新能源汽车空调及汽车空调配件的四川省高新技术企业,依靠自主研发,企业合作和校企合作,公司近年来主要开展了几十项研发项目,95%以上为自主研发项目,其中2项国家发明专利正在实质性审查中。

节日刚过,四川航翼汉驭建筑节能新材料有限公司已开启抢市场、赶订单模式,铆足干劲冲刺一季度“开门红”。连日来,在生产车间内,技术人员在生产线上有条不紊地操作着各式各样的机器。蒸汽加气混凝土板、砌块生产线上,工人正全神贯注地进行浇注、静养、脱模、切割、蒸养、出釜、包装、入库等生产流程操作。

四川航翼汉驭生产副总徐耀说:“目前我们已经完成了原材料储备,设备检修,员工复产前的安全教育和新员工的培训,接下来将全力组织员工,尽快投入满负荷生产。”

作为国内历史最悠久的加气混凝土企业之一,也是国内首家在民用建筑中推广应用AAC板材的企业,四川航翼汉驭主要从事高品质的AAC制品以及绿色建筑系统房屋集成化、一体化服务及整体解决方案等业务,公司将全力冲刺生产产能,力争实现一季度“开门红”。

起步即冲刺,开局即发力。广安高新区紧盯目标任务,狠抓复工复产、狠抓项目建设、狠抓企业培育、狠抓运行调度、狠抓助企纾困,全力抓好一季度工业经济稳增长,确保实现“开门红”。目前园区所有规模以上工业企业已全面复工复产,在建项目已复工建设,已成功新增培育规模以上工业企业2户,协调解决企业困难问题26个。

广安高新区经发局局长梁涛表示,接下来,将大力实施企业培育攻坚行动,利用好要素保障、税费减免、扶持奖励等各类优惠政策,持续开展“千名干部访千企”活动,做好精准、高效、优质服务,全力协调解决企业发展中遇到的困难问题,提振企业发展的信心决心,奋力冲刺一季度“开门红”。